

# LA HORA

SEMANARIO SOCIALISTA

Año IV. - 2.ª época. — Núm. 165

Pontevedra, 29 de Sepbre. de 1934

Número suelto: 10 cts.

**Medio millón de pesetas reclaman a "El Socialista", Emiliano Iglesias, Basilio Alvarez y Rey Mora.**

**¡Si se habrán creído que están frente a un nuevo negocio de Arroz y Maiz, o Cal y Cemento.**

¿Qué clase de acontecimientos nos reserva el mes que comienza pasado mañana, en el orden político y social? ¿Qué es lo que puede ocurrir? Muchas cosas y graves, pueden ocurrir.

Por eso, la consigna de los trabajadores es ésta: Vigilancia y atención. Que nadie se adelante; que nadie se rezague.

HACIA OTRA HUMANIDAD MEJOR

## La Escuela y la Revolución

La escuela actual está, como todas las demás instituciones sociales, al servicio incondicional de la burguesía. El proletariado hace muy bien en no confiar en ella. Los hijos de los trabajadores, como demuestra el profesor Otto Rühle en su libro «El alma del niño proletario», por efecto del ambiente miserable en que viven, acusan una menor valía evidente, que llega a transmitirse por herencia. Así se educan en un plano de inferioridad. Los niños proletarios no pueden recibir una escolaridad normal.

Maestros e Inspectores hablan a cada paso del problema de la asistencia escolar. Pero, burgueses de espíritu en su mayoría, no ven nunca por el lado social. Claman contra el abandono de los padres y la indiferencia de las autoridades solamente. Ven los efectos, sin fijarse en las causas.

Reconocemos que existe abandono e indiferencia en muchos casos; pero afirmamos que la raíz del mal obedece a una necesidad económica. Los matrimonios proletarios tienen que trabajar, tanto en el campo como en la ciudad, para subvenir a las necesidades familiares. Los hijos mayores se ven obligados a cuidar a los más pequeños, primero, y luego a trabajar tan pronto pueden para aportar su ayuda económica. Los padres trabajadores son así, para mayor sarcasmo, los primeros explotadores de sus hijos.

La escuela actual está al servicio de hecho de una clase social. De un lado, pretende hacer de los niños hombres veraces; de otro, oculta o desfigura la verdad parcialmente en beneficio de los poderosos. La pretendida educación moral resulta así una farsa pintoresca.

Si un niño pregunta porque hay guerras, huelgas, paro obrero, hambre y quema y destrucción de productos a la vez, ¿qué dirá el Maestro? Nada; le dirá unas cuantas trivialidades o le dirá que se calle. La verdad se la ocultará; si se la dijese, ya haría la revolución. Pero ya es inútil. El niño sabrá la verdad: la aprenderá en su casa y en la calle. Sin que los maestros lo quieran, ni Salazar Alonso lo impida (para las ideas no hay guardias), surgen en todas partes equipos infantiles, son los jóvenes de un mañana muy próximo. La Revolución ha ganado para sí la juventud de hoy y la que viene. Las derechas hablarán de manejos socialistas. Unamuno escribirá sobre «la rebelión de la chiquillera». No impor-

ta. La Revolución avanza decidida a triunfar para alumbrar una nueva humanidad, sin taras fisiológicas ni la menor valía de los que trabajan y no comen, porque todos comerán.

A. C. R.

EN CURSIVA DEL 8

### DEL MOMENTO

El momento político español está al sentir y decir de las derechas de de todas las clases, de la reacción en suma, completamente para su hornó; y cuando así se pronuncian... acaso tengan razón. Más no obstante, procuren no afinarse demasiado en la euforia de que están asistidas, saliendo antes a la realidad del país en toda su amplitud. Si, porque el país, téngase entendido, no es aquel de la burocrática papeleta votante de noviembre último, al que por mil inconfesables medios lo «convirtieron»; no, el país es cosa muy distinta de aquello, por lo que «buena está la Magdalena para tafetanes».

De aquel país de noviembre último, nada queda ya. Al correr de los días, se vino desmoronando, deshaciéndose como papel mojado y convencidos todos del gran yerro an que cayeron dejándose «convertir» de un modo llano... Así que, contra la creencia de cuantos en las elecciones generales de noviembre sobornaron al pueblo y siguen aún entendiéndose que este, es aquel, manifestémosles, al presente, el reverso de aquella obra de conjunto que en candidatura cerrada operaron por el suelo español, y vean, si verlo quieren, como la repulsa es unánime para cuantos en la «comisión» intervinieron.

No, no está el horno como para bollos eufóricos-derechistas. Rehuye el pueblo de la esclavitud, tratando de arribar a otra situación más seria y más del pueblo. Y no sirve de nada que se cercenen todas sus libertades. El ha de saber ser siempre el pueblo.

Importa mucho reparar en las ansias ciudadanas, en sus inquietudes, controlar cuáles sus aspiraciones de reivindicación... Pero esto no, esto no está en quienes en noviembre último hicieron del pueblo una reata y de la ciudadanía el vaso de sus concupiscencias, y menos en la actualidad. En la actualidad... es ya el pueblo por el pueblo mismo que, ¡por fin!, sale caminando sin tutores, grandes señores y explotadores de toda laya. Que es precisamente lo que hace invitar en furia loca el sentir eufórico de las derechas de todos los matices, cuya realidad no ven, sin duda, por aún entender todo lo contrario de la generalidad.

JUNIOS.

## Los trabajadores por su dictadura

La prensa reaccionaria, portavoz genuino de la analfabeta patronal hispana, emplaza sus baterías contra nosotros. Nos considera imbatibles en la calle, con demasiada fuerza para provocar conflictos que vayan contra los intereses de sus amos, y apela a procedimientos calumniosos para sembrar la confusión en nuestras filas. Se trata de una maniobra a fondo contra la U. G. T. y el Partido Socialista, que al abandonar su inicial posición reformista, sustituyéndola por una sana orientación revolucionaria, constituye seria amenaza para la sociedad burguesa. Contra el intento de los emboscados en esas planas de los periódicos jesuíticos, debe reaccionar la clase trabajadora, demostrando que hoy más que nunca, se acentúan la unidad y la disciplina, que en haz apretado esperamos todos el preciso momento para conquistar el Poder político.

A la reacción española, incluyendo bajo este común denominador a la oligarquía lerrouxista, la trae desasosegada, desde tiempo ha, nuestra disposición inquebrantable a la protesta, en donde quiera que ella organiza concentraciones de carácter más o menos fascista. Acción Popular, núcleo vaticanista de gran importancia, lleva cosechado, a causa de nuestra actitud, unos cuantos fracasos, fracasos que son tomados en consideración por las alturas, negando, de velada manera, el usufructo del Gobierno a los jesuitas de casaca, encuadrados en tal entidad. Lo sentimos por el Sr. Gil; pero preciso es que comprenda que la clase trabajadora española está dispuesta a todo, antes que consentir el advenimiento del fascio al Poder. Por ello, aún poniendo en juego armas de tanta importancia, cual la huelga general, comulgamos constantemente para que sus propósitos no tengan efectividad. Claro que a costa de sangrientas contribuciones. Pero contribuciones de sangre que nos revelan la cantidad de odio que siente por nosotros el régimen burgués; que nos afirman en la inmediata necesidad de derrocarlo, aunque adopte el engañoso aspecto democrático.

Madrid ha respondido al llamamiento antifascista, como un solo hombre. Nadie desertó del cumplimiento de su deber proletario. La serenidad fué general, como la huelga. Había que hacer un escarmiento y se hizo; consecuencias de él: siete muertos. Que no crean nuestros enemigos que los olvidamos; que no piensen que la sangre derramada, la sangre heroica del obrerismo, nos intimida. ¡No! Ahora más que nunca afirmamos nuestras convicciones socialistas y renovamos la promesa de luchar porque triunfen.

Nos consideramos desligados por completo del régimen burgués. Más que nunca, codo con codo, nos sentimos hermanados con los que son, cual nosotros, carne de explotación. ¡Los esclavos llegaremos a una única línea de combate! Cada día se funden más los eslabones de la cadena que nos agrupa a todos, a los que sentimos hambre de justicia y pan...

Continúen los burgueses, si quieren su campaña de difamación. El trabajador les conoce cual buitres insaciables de carne de cañón. Que ataquen con energía; ello nos demuestra que los camaradas dirigentes actúan con arreglo a una acertada visión de las cosas. Adelante y no desmayen Vds. Gracias por la propaganda que nos hacen. El pueblo, les guste o no les guste, aún con las maniobras de la clerigalla repugnante y vil, es nuestro.

Insinúen en la Prensa, puesto que la pagan, cuantas infamias quieran. Ya que no han de conseguir el objetivo de importancia: nuestra escisión, lograrán por lo menos llevar un poco de consuelo a los hogares burgueses, donde la Revolución Social, es un fantasma que no deja vivir. Los privilegios caerán, porque ya no nos basta ni Azaña, ni ninguno de los burgueses de Izquierda. ¡El Poder íntegro para la clase trabajadora!

Nuestra consigna está lanzada, y pese a radicales, y pese a los demás servidores de la clase burguesa, se cumplirá en toda su extensión. Porque en nuestro país, al estar el obrerismo en pie, impedirá que la reacción triunfe. Que lo sepan, y que se consuelen como puedan. Estamos hartos de su imperio, y decididos a imponer el de los más y el de los mejores: ¡La Dictadura del Proletariado!

Por conseguirla, camaradas, todos a luchar.

PONCIANO DE SALCEDO

## En plena indecencia eufórica

Los armadores de Marin, que siempre se han distinguido por sus ideas retrógradas, monárquicas y caciquiles, le dieron un banquete en el local social, a su nuevo protector y digno amigo, Emiliano Iglesias. Unos y otros, en pasadas ocasiones, habían utilizado los peores calificativos para lanzarlos mutuamente. Cuando ahora se dan la mano, es una prueba de que tenían razón ambas partes.

En este banquete, Emiliano dijo después del champ-ñ: «Radicales; desde este momento, estamos en pie de guerra; hay que abatir al

enemigo nuestro, que es el de España. ¡Guerra al separatismo! ¡Guerra al marxismo! Y como Emiliano es delos que hablan y hacen—¡cuando pueden, como en estos momentos!—comenzó a obrar, y lo primero que se le ocurrió, fué destituir nuestro Ayuntamiento en pleno, excepto dos armadores que eran comensales y organizadores de ese homenaje.

A realizar este otro acto, no se presentó como los buenos generales, el ilustre guerrero; mandó a Cipriánillo, apoyado por el teniente de asalto y treinta guardias, por sí

CARNE PROLETARIA

## La juventud se ve en el arroyo

Ya no es solo el contingente de los sin trabajo, lo que aterra a la mayor parte del censo español. Hay otro problema tan alarmante, si se quiere tan pavoroso y despiadado, como el del paro forzoso. Me refiero a esos jóvenes, que son legión, desde 16 años de edad en adelante, que deambulan en compactos grupos por todas las calles y plazas de los pueblos y ciudades ejercitándose en toda clase de golferías, curdas del sabroso rivero, único medio de distraer la obligada vagancia. Como es natural, los padres no somos responsables del medio ambiente que las circunstancias de este régimen han creado.

No hacemos responsables a las autoridades locales, por no remediar el mal iniciado en la formación educativa profesional, porque el erario municipal no puede dedicarse a cubrir todas las atenciones, absorbidas por necesidades más perentorias. No; la culpa de que esa juventud pierda el tiempo, el más propicio para que se inicie en un aprendizaje de un oficio que le pueda

ser útil a él, a la familia y a la sociedad, en el porvenir, la tiene sencillamente el régimen capitalista. Porque el capitalismo, lo mismo ayer que hoy, no tiene entrañas. Repásemos la historia y nadie puede escandalizarse de esta afirmación, porque es universal. El capitalismo tiene en sus manos todos los resortes del poder, y dispone de todos los medios de la especulación, como es la banca y, por añadidura, el acaparamiento y el agio, la más odiosa de las transacciones comerciales, porque ataca siempre a la parte suficiente de la industria, en una palabra, a toda obra creadora, que es el trabajo.

El régimen capitalista español de acuerdo con los grandes financieros del mundo, que son los que tienen comprometido el oro que arrancaron de las entrañas del pueblo trabajador, se han situado a la expectativa por solidaridad de intereses y de castas, y no porque la gran guerra hubiera comprometido sus inmensos caudales como quieren demostrar ante esa ficticia economía nacional.

Es, claramente, el boicot al régimen que proclamó el país el 12 de abril de 1931 y el odio a los que le proclamaron.

Pero pese a todos los esfuerzos del capitalismo español para sumir en el caos y la miseria a los trabajadores, incluyendo en esta labor a los políticos colaboradores, por su complacencia, jesuítica (y en particular a la fauna radical) que escuda tan descaradamente esta causa servil, como el ojo de Jehová. Tasida primer homicida de la creación, les acusará y sabrá tomar venganza en su día, de todas las iniquidades.

Quinientos mil obreros en paro forzoso, una legión de jóvenes sin oficio, cientos de trabajadores de más de setenta años arrastrando su miseria para que luego un asilo los recoja, y unos campos de concentración para aquellos que el hambre les empujó a ser rotulados como ladrones o criminales, o vagos de profesión, y entre tanto el capitalismo, por odio racial, sumiendo en la desventura a una nación que labró su fortuna y gasta miles de duros en adornar el cuello de los perros y pagar diez mil pesetas por un tiro de pichón.

Tal ocurre hoy y como ayer; la carne del proletariado macerada por los opulentos. Acabemos, trabajadores todos, con tanta infamia.

A. S.

Cangas, Septiembre 1934.

Lea Vd. EL SOCIALISTA

CRISTÓBAL PEÑÍN.

Venimos a pacificar los espíritus, dijo hace ahora un año el "viejo inmundo y asqueroso", según expresión de Miguel Maura.

Y... nunca, en ninguna época, los "espíritus" estuvieron tan soliviantados como desde entonces.

## Comentarios de la semana

**Del discurso presidencial.**—No vamos con nuestra modesta pluma a comentar más ni mejor de como lo hizo ya nuestro órgano nacional, el discurso de S. E. en Valladolid.

No obstante, tenemos que afirmar algún concepto de dicho discurso. En primer término, el de que le haya sido grato a Gil Robles, a «A B C», a «El Debate» y a «La Nación». Es un dato y no insignificante. Pero vamos a tratar del punto que más nos interesa. El Jefe de Estado viene a decir que lo que digan las urnas es lo que diga la opinión y viceversa. Y ahora preguntamos, ¿de verdad en Pontevedra la opinión era partidaria de Emiliano, Salgado, Millán, Prieto, etc.? Más claro; todos sabemos que salieron diputados por esta provincia, aquellos señores que le plugo al hombre expulsado de las Constituyentes por indigno: ¿Era esa la opinión? Entendemos que de aceptar tal opinión resulta verdaderamente deshonroso ser pontevedrés. Además, ¿representaban la opinión los miles de votos, cazados en serie, del distrito de Lalín, y los de tantos y tantos pucherazos? ¿Pero si en la zona rural de nuestra provincia, no llegó a emitir libremente el sufragio, el diez por ciento del censo! ¿Era la opinión la que eligió oficialmente por Granada, Jaén, Asturias, Badajoz, Córdoba, etc., diputados en su mayoría fascistas y lerrouxistas?

Perdón. Tenemos un concepto más elevado de la opinión pontevedresa y señaladamente de esas provincias citadas.

¿Es la opinión auténtica, la que se manifestaría en las urnas si S. E. disuelve el Parlamento y encarga de fabricar unas elecciones a Salazar Alonso, después de haber destituido todos los Ayuntamientos socialistas y republicanos, y renovado Juzgados y Fiscalías municipales por elementos monárquicos y radicales; amordazando a la prensa y multando con miles de pesetas al primero que alza el gallo?

¿Es la opinión la que se manifiesta, si estas elecciones las elaboran hombres sin escrúpulos como Gordón Ordás-Martínez Barrio y Compañía?

Si; no cabe duda que sería una opinión muy respetable; una opinión—que desde luego otra opinión, la más auténtica y numerosa, que ha de ser, en resumen, la que diga la última palabra al margen y por encima de la opinión oficial—, en la que ya no creen ni los mismos fabricantes de opiniones.

Todas esas triquiñuelas democráticas más o menos estilo Romero Robledo, han deshonrado el sufragio y la democracia. Los Emilianos y los Calvo Sotelos, solamente podrán volver a ser representantes de los suyos y del resto, como son los concejales actuales de Marín, Lavadores, Villagarcía, etc.: por real orden y las porras de los de Asalto.

**¿En busca de una salida...?**—Por si fueran pocos los morrocotudos traspies dados por el Gobierno Samper, acaba de producir el último, con la nota que envió al Presidente de la Generalidad, relacionada con el incidente en el Palacio de Justicia de la capital catalana.

Esta nueva colisión entre el Gobierno central y el de la Generalidad, viene a empeorar la situación general del país, ya bastante grave, y de cuyas consecuencias, el único responsable es el equipo de hombres que desgoberna a España desde hace ahora un año.

En la nota política de «El Socialista» llegado ayer a Pontevedra, después de referirse a los preparativos de los líderes derechistas para procurar una crisis a espaldas del Parlamento, nuestro querido colega añade lo siguiente:

«...El lector conoce ya los resortes puestos en juego: censuras al ministro de Agricultura en las reuniones ministeriales y exposición de razones más o menos sofisticadas ante el jefe del Estado. Como nada de esto diese la resultante perseguida, se pensó en la revolución socialista. Una vez en la calle los trabajadores, habría motivo para pedir la formación de un Gobierno fuerte. Pero los trabajadores vieron clara la jugada y se juramentaron para hacerla fracasar. Fracasada está, y cuando ya parecía que nada iba a oponerse a la presentación del Gabinete Samper a las Cortes, surge un nuevo y gravísimo conflicto con la Generalidad de Cataluña. ¿Quién y para qué ha promovido la cuestión? Persona de responsabilidad dentro del régimen nos lo dijo anoche sin grandes circunloquios: el Gobierno. Se tenían previstas todas las eventualidades. Si fracasaban los intentos de crisis y las provocaciones a los organismos obreros, ahí estaba Cataluña. El incidente acaecido en el Palacio de Justicia de Barcelona era el pretexto. Y en un consejo de ministros no muy lejano se acordó enviar una nota al señor Companys, cuya respuesta no ha defraudado la esperanza de quienes preparan, para que el país no vea al descubierto tanta lacra y tanta vergüenza, la dictadura blanca».

El juego que denuncia «El Socialista», está claro; pero para sus actores y apuntadores también debe presentarse diáfana la actitud inquebrantable de defensa en que está colocado el proletariado español, capaz de desbaratar todas las criminales maquinaciones y maniobras subterráneas de sus enemigos.

¿Qué hubiera sido de España a estas horas, de no existir un Partido Socialista y una organización obrera, en condiciones y dispuestos a impedir, empleando todos los medios, el triunfo de la ominosa bota fascista!

### Desde Vigo

El domingo pasado, se destacaron a la villa de Moaña, los Cuadros Artísticos de la Casa del Pueblo de Vigo, con objeto de dar una velada a beneficio de unos compañeros de la Sociedad de Marineros de aquella villa, presos por las injusticias de la patronal.

La labor ejecutada por los cuadros de Declamación infantil y de mayores, fué colmada por nutridos aplausos de la concurrencia que llenaba el amplio local de aquella

Sociedad. El Orfeón, dirigido por el entusiasta camarada Rua, fué también objeto de muchas ovaciones. Al final de los distintos actos, se dieron vivas al Partido Socialista y a las Alianzas Obreras.

El desfile por las calles de los Pioneros Socialistas, en número 100, fué objeto de calurosos aplausos.

En final, fué una verdadera labor la realizada por los Cuadros Artísticos de la Casa del Pueblo en favor de un compañero caído de la C. N. T. y de la causa.—Corresponsal.

## ¿MORALIDAD?

# Los radicales, en la administración de la Diputación provincial

«Los que acusamos somos nosotros. ¿A quiénes? A los ladrones, a los cobecchadores, a los especuladores. Los denunciaremos ante el país. Los denunciaremos ante los Jefes de los partidos políticos. Los denunciaremos ante el Presidente de la República. Sostenemos la necesidad de acabar con ellos como sea. Ahorcándolos si es preciso. Hay que restituir a España, como medida inicial para pelear en ella, el decoro y la honestidad. Hay que empezar por decir la verdad. Por llamar al ladrón, ladrón.» (De El Socialista de 23 de Septiembre de 1934, número 7.999).

«La moral es una condición previa del hombre público.» (Discurso del Presidente de la República en Valladolid, el 23 de Septiembre de 1934).

«Véase nuestra información sobre la creación de una plaza de inspector del servicio de cédulas en LA HORA de 22 de Septiembre de 1934, número 164.»

«Pasar a Intervención para informe moción y antecedentes sobre creación de una plaza de inspector de los gestores de cédulas personales.» (De la reseña de la sesión celebrada por la Comisión gestora de la Diputación provincial en 26 de Septiembre corriente, publicada en toda la prensa).

### Por ahora, preguntas

¿Que acuerdo tomó la Comisión gestora radical de la Diputación provincial en lo referente a la cuenta de la recaudación de cédulas personales correspondientes al padrón de 1930 del Ayuntamiento de Vigo, asunto cuyo esclarecimiento estaba tramitándose cuando sus actuales componentes tomaron posesión del cargo en los primeros días del mes de Enero del corriente año? ¿Existen o no existen las irregularidades que dieron por objeto la incoación de un expediente? ¿Tiene presente la radical Comisión gestora que, al no conocerse resolución alguna sobre tal asunto, después de nueve meses de desdichada actuación, dá la sensación de que la irregularidad existe, de que se pretende o llevó a la práctica su sepelio y de que no queda en buen lugar el entonces Recaudador de tal impuesto en el Ayuntamiento de Vigo.

¿A qué es debido que la Comisión gestora radical, que tanta energía ha mostrado con los gestores del impuesto de cédulas al extremo de decretar su cesantía, cuyos frutos viene recogiendo por la manifiesta paralización de la recaudación y de cuyo

asunto hablaremos largo y tendido muy pronto, a que es debido repetimos, que consienta al del distrito de Tuy que tenga sin rendir la mayor parte de las cuentas del período voluntario de cobranza del padrón de 1932, correspondientes a Ayuntamientos de dicho distrito, cuando éstas representan un saldo a favor de la Diputación de unas 20.000 pesetas y dicho período voluntario terminó el 30 de Abril de 1933?

¿Por qué, el mismo gestor, tiene sin rendir las cuentas correspondientes al mismo período por el padrón de 1933, que presenta un descubierto de cerca de 40.000 pesetas, cuando dicho período de cobranza terminó el 22 de Marzo del corriente año?

¿Por qué estando, el mismo gestor, destituido por acuerdo tomado por la Comisión gestora radical en Mayo del año en curso, aún no ha entregado los valores que tiene en su poder, existiendo ya otro gestor en funciones en el mismo distrito?

¿Fue para premiar su buena actuación como gestor, por lo que se le quería nombrar, sin más trámite, para la gestión del impuesto de Cédulas personales en el Ayuntamiento de Vigo, y no habiendo forma viable de llevar a cabo tal monstruosidad, se le encomendó la gestión interina en dicho Ayuntamiento, haciendo figurar como tapadera a un funcionario del Servicio de Cédulas de la Diputación que se prestó a ello mediante el cobro de determinadas dietas?

¿Es para premiar su buena actuación como gestor, por lo que se quiere crear para él una plaza de inspector de cédulas personales, dotada con el dos por ciento de los productos de dicho impuesto que representa alrededor de unas 20.000 pesetas?

¿Será cierto que alguien se ha presentado en el distrito de La Cañiza, diciendo ostentar la representación de la Diputación, sintiéndose ya inspector, e invitó a un funcionario provincial a que presentase su dimisión ya que, de no hacerlo, le formaría expediente? ¿Será cierto que dicho individuo es el ex-gestor a que venimos refiriéndonos?

¿Tendrá algo que ver en todo esto la entrañable y desinteresada amistad (lo de desinteresada lo suponemos) que une al citado ex-gestor con algunos miembros de la Comisión gestora radical?

De no ser la amistad, ¿qué o cuanto valen las condescencias y bondades?

La Comisión gestora radical de la Diputación provincial de Pontevedra, puede seguramente, si quiere, contestar las anteriores preguntas. Al hacerlo, puede, si quiere, hacer referencias incluso a acuerdos que figuran en el libro de actas de dicho Organismo. ES MUY CONVENIENTE QUE LA OPINIÓN PÚBLICA SEPA A QUE ATENERSE SOBRE LA VERACIDAD DE LO QUE SE ESCRIBE EN LOS PERIÓDICOS SOCIALISTAS.

Nosotros, por nuestra parte, y en el caso de que la Comisión gestora radical de la Diputación provincial de Pontevedra no las conteste, como corresponde, estamos dispuestos a insertar las respuestas a las anteriores preguntas con pelos y señales, es decir, nombres de agraciados, acuerdos tomados sobre este asunto y que figuran en el libro de actas, etc., etc.

## SEÑALES DE EUFORIA

El camelístico Dr. Romero, nombrado gestor de la Diputación, como rey resentante de los garristas que había de sellar la fusión de las dos ramas del radicalismo provincial, nos ha resultado un auténtico radical-emilianista de mayor talla, si cabe, que la de Viñas del Monte y Domínguez Ferradás. En su afán creador, llega a extremos solo concebibles en quien acata como indiscutible jefe a Emiliano Iglesias.

En sus primeros tiempos de gestor, cuando Emiliano no lo había domado, pretendió fiscalizar la obra de los emilianistas. No fué más que un débil balbuceo. Pronto se notó el peso de Emiliano sobre el terrible doctor y se le ve ahora convertido en mansa oveja que se presta a todas las combinaciones emilianistas. Pero sobre si lleva el sino del fracaso. Moción que presenta, moción que no prospera. ¡Tandescabelladas son todas ellas! ¿Estará llamada también al fracaso la que ya por dos veces intentó presentar, creando el cargo de Inspector de cédulas personales? ¿Correrá la misma suerte que aquella tan famosa de Asesor y Director pedagógico de los centros de enseñanza provinciales, creados y por crear?

El rumor popular señala como candidato a esa canongía, un ex-gestor de cédulas, que la actual Comisión Gestora declaró cesante por negligencia. A este gestor se le ha formado un expediente en época anterior a los radicales y en una sesión de la gestora el Dr. Ro-

mero, dice que está conforme con que después de informar la Asesoría jurídica, debe pasarse el expediente a los Tribunales de Justicia. Y no queremos ahondar más en la gestión de este señor porque nos encontraríamos con cosas de mucho bulto. Basta lo dicho para demostrar que es el menos indicado para el cargo que se intenta crear. Pero estos emilianistas son así. Un día destituyen a un señor que consideran perjudicial para los intereses provinciales y otro día le dan, o pretenden darle, un enchufe que graua todavía más el ya sobrecargado presupuesto provincial.

¿A que se deben estos cambios, Dr. Romero?

LEONCIO.

### EL CONGRESO OBRERO

—¡Por fin...! ¡Ya era hora...!

—Pero, ¿qué pasa, camarada Galindo?

—¿Es que tú no estás enterado del último acuerdo del Comité de la Federación Local de Trabajadores?

—Camarada; habla por favor, que estoy... vamos; yo siempre he tenido confianza ciega en los miembros que componen ese Comité; pero habla, habla, desembucha.

—Pues verás; acordaron celebrar el 28 de este mes el Congreso ordinario de la Federación.

—¿Y eso acordaron?

—Cierto que acordaron.

—Ya era tiempo; pero permíteme una duda, compañero. ¿Y no puede aún aparecer algún tropiezo que impida su celebración en la fecha ahora acordada?—C.

## LA VOZ DE LOS VECINOS

### Una ruina

«La casa de la calle de Riestra núm. 3, que también da a la de Pastor Díaz y sobre la cual parece que tiene gran predicamento el Sr. La Sota, es una verdadera ruina hace muchos años. Constituye, pues, ello, en lugar tan céntrico, una expresión manifiesta de miseria, a parte de la porquería que encierra, indudablemente, la aludida. Y resulta, que no es posible que la casa en cuestión salga de lo mural que es, y eso que no pocas han sido las autoridades locales que... dispuestas vinieron a meterle mano. Así, pues, pasan los años, se suceden los lustros y la ruina esa, claro, sin duda por tener en ella gran predicamento el Sr. La Sota, en su curso sigue de cloaca local, para baldón concluyente de la población. ¡Ah...! Se me olvidaba manifestar, que hace aún poco, en el interior de aquello, estaba para darse toda clase de biche-ria. Tal se encontraba a la sazón.—UN AMANTE DE LA URBANIDAD.»

### Esas mondas...

«La costumbre de tirar mondas de fruta en la vía pública, es costumbre vieja en esta desdichada ciudad. Comprendo que el tener en sitios estratégicos unos cestones para arrojar papeles o mondas, es un lujo, no por costosos, pues no creemos que importasen mucho dinero; pero al parecer es demasiado postín para nuestra modesta urbe.

Decimos esto, porque son varios los accidentes que se llevan originado, y lo que te llevarán

morena, con las mondas de plátanos. Es de tan eficaz contundencia la monda de esta fruta canaria para perniquebrar al más firme, que una docena de estas mondas distribuidas equitativamente en nuestras ruas, son lo suficiente para dejar cojitrancos y desnarigados al setenta por ciento de sus vecinos.

Esas mondas de plátanos, señor Alcalde, constituyen un verdadero peligro. Entendemos que es cosa de que se tome en consideración el asunto y se reme-die.

ALVAREZ.»

## AVISO

Se ruega a todos los suscriptores y paqueteros procuren saldar sus atrasos con esta Administración, dentro de la brevedad posible.

Transcurridos dos números desde la publicación de éste, dejará de servirse a todos los que no se justifiquen con esta Administración.

## LA HORA

### Precios de suscripción

En Pontevedra, al mes, 0'50 pesetas.

Fuera de Pontevedra, un trimestre (pago adelantado), 1'75. Número suelto: 10 céntimos.

La correspondencia al Director: Avenida Santa María, 16, Al Administrador, Charino, 7.

RELLENOS

ENSEÑANZA RELIGIOSA

Hay un librito que se titula «La Religión al alcance de todos». El autor me parece que se llama Ibarreta y trae un prólogo de aquel apóstol del laicismo que se llamó en vida. Nákens.

Es un especie de catecismo laico al servicio de todo ciudadano que empieza por sentir serias dudas sobre las enseñanzas clerical-cristianas que le incrustaron de niño en la escuela y el hogar.

El gran mérito del librito, está en que se ciñe al título «al alcance de todos». Al alcance de todas las inteligencias. Desbarata los formidables embustes de la Iglesia y del dogma con una sencillez y en forma tan contundente y meridiana que no deja lugar a dudas.

Debió ser escrito allá por fin de siglo, pero el librito será siempre de palpitante actualidad mientras exista Iglesia y mientras existan cerebros esclavizados por los estúpidos prejuicios de ultratumba, con etiqueta sacerdotal del credo que sea.

Dice el tal librito dirigiéndose a los ignorantes campesinos, tierra abonada para los jugadores con ventaja de la fé: «Si alguna vez discutís con un cura sobre estos asuntos, éste procurará envolveros y aturdirlos con una espesa y amazacotada erudición, con la que procurará confundiros; vosotros, no les sigáis por ese camino. Manifestarle simplemente, que antes de entrar en discusión os prueben el origen divino de la Biblia».

El autor apunta alto, a buen blanco y con gruesa artillería. Demostrado el origen profano de la Biblia, es decir, no pudiendo demostrar su origen divino, todo lo demás se viene a tierra. Demostrando su base de frágil y mal cocido barro, todo el formidable monumento sofisticado de la Religión, caerá al suelo hecho pedruzcos.

Todo el formidable aparato de las religiones cristianas (la católica no es más que una de tantas sectas del cristianismo, y la menos numerosa, pues tanto la luterana como la griega ortodoxa, tienen muchos más creyentes) tiene por base la Biblia; si la Biblia no es obra de Dios y si de los hombres, es innegable que la religión también es obra de los hombres exactamente igual que los cuentos de «Las mil y una noches», con la diferencia de que ésta colección de cuentos orientales, sin ser dogmáticos, tienen más probabilidades de verosimilitud que el pseudo-dogma religioso.

Si la Biblia es falsa, la existencia de Dios es absolutamente falsa y por lo tanto, desde el Génesis, origen del hombre, profecías, etc., todo es falso, y como el dogmatismo cristiano se basa en el «Viejo Testamento», falso también.

«La Biblia es obra de Dios», dicen con énfasis los católicos. Si nos dicen que las especies son obra divina, nos podrían obligar a pensar. El su carácter entero e insostenible, a veces duro, no resultaba aceptable a muchos, educados en la escuela de lo suave e hipócrita. Para nosotros, esa era una de las prendas morales de mayor mérito del extinto. No era un político al uso de los que hacen de sus semejantes hombres serviles y lacayos.

Su entierro se verificó ayer en Madrid. Al Partido de Izquierda Republicana, del que era su presidente, y muy especialmente a su estimada familia, les hacemos presente nuestro más grande pesar.

Al Partido de Izquierda Republicana, del que era su presidente, y muy especialmente a su estimada familia, les hacemos presente nuestro más grande pesar.

hombre no puede crear nada, conformes; solo puede transformar la obra de la naturaleza, pero como todos ignoramos como surgió la naturaleza, la ignorancia es común a todos y nadie puede tener la pretensión de abrimos ese arcano. Pero ¿la Biblia que nos lo dá todo resuelto como el autor del ungüento amarillo? ¿Y quién fabricó ese formidable monumento literario de disparates, contradicciones e incongruencias? Según unos, fué un judío educado por el Egipto faraónico llamado Moisés; según otros, es una recopilación de cuentos orientales, por el estilo, del ya citado de «Las mil y una noches», con sus cuentos de Ali Babá y la Lámpara maravillosa.

Es decir, que en la calle, hemos visto cuatro ciudadanos, ocurrir un hecho. Esto solo ocurrió de una manera, pero cada uno de los cuatro espectadores lo cuenta de forma distinta según su manera de verlo; de forma que el que les escucha le es imposible saber con certeza como fué el hecho, y éste ocurrió media hora antes.

Y los sacerdotes del culto, quieren hacernos tragar que un libro que se escribió por un cerebro o varios cerebros orientales con la rica y fantástica imaginación de los habitantes de una zona tórrida, que durante dos mil años solo lo leen contadísimas personas, sujeto, además, a correcciones y rectificaciones en ese largo lapsus; nos lo colocan por arte de magia, sin más garantías que la muy autorizadísima palabra de los que viven estupidamente sin trabajar, a cuenta de la «veracidad» de su texto, es menester aceptarle como obra auténtica de un Dios hecho a la medida.

Y para sostener este formidable embuste, corrieron ríos de sangre durante dos mil años!

MÁXIMO CORTÉS.

BAR LIMPIAS

Fernández y Teijeira  
Especialidad en Marisco.  
Ricos Vinos del País y Rivero  
Se sirven Comidas y Meriendas  
a todas horas.  
Tobloda, 7. Teléf. 227

JOAQUÍN POZA JUNCAL

En las primeras horas de ayer, conocimos la triste noticia de haber fallecido en Madrid este estimado y buen amigo nuestro. Había ido a Madrid para someterse a una delicada operación quirúrgica, de la que había salido con fortuna; tanto que en estos últimos días se consideraba fuera de todo peligro. Una complicación inesperada, venció su resistencia. Para nosotros, Joaquín Poza, era de los pocos republicanos destacados, de Pontevedra, que ostentaba con toda dignidad ese nombre. Republicano de toda la vida, estaba enfrente de la patulea de mixtificadores, videntes y traidores de la causa republicana.

Su carácter entero e insostenible, a veces duro, no resultaba aceptable a muchos, educados en la escuela de lo suave e hipócrita. Para nosotros, esa era una de las prendas morales de mayor mérito del extinto. No era un político al uso de los que hacen de sus semejantes hombres serviles y lacayos.

Su entierro se verificó ayer en Madrid. Al Partido de Izquierda Republicana, del que era su presidente, y muy especialmente a su estimada familia, les hacemos presente nuestro más grande pesar.

EL BATIFONDO

LOS que escribimos esta «sección», nos sentimos sencillamente enanos ante las portentosas facultades de «batifondista» que está revelando el jefe del Gabinete, señor Samper. ¡Estupendo el valenciano ese. ¡Qué lástima no contratarlo para LA HORA. Pero no; no nos serviría.

DON Ale, ha publicado una carta en la que refiriéndose a las autonomías de las Regiones, dice que su partido fué y es resueltamente autonomista.

¡Pues sí que es verdad! De su autonomismo pueden decir mucho los catalanes y también los hombres del Partido Galeguista.

El autonomismo de los radicales, es exactamente igual que su laicismo.

¡Los hay osados!

SIGUEN los registros en las Casas del Pueblo y en domicilios de camaradas, para ver de encontrar armas de fuego, explosivos y planes revolucionarios.

¿Pero no había manifestado al pueblo, hace ya unos quince días, el ministro de Policía, que el movimiento ese estaba abortado?

BUSCAN, rebuscan y husmean por los domicilios de socialistas y comunistas, para ver si dan con la carga que, al parecer, desparamó por las costas del Norte de España, el barco fantasma «Turquesa». Y el resultado es negativo.

¿Porqué Salazar Alonso, no pide permiso a Gil Robles para bucear en las guaridas de sus huéspedes y en las del «valiente» Primero de Rivera.

¡Pero, no se moleste, ministro. Esa búsqueda algún día la realizaremos nosotros, y entonces sí que la cosecha va a ser redonda.

UNA nueva división está marcándose en estos momentos en las alturas del partido radical. Esto dice la prensa.

Nosotros, sobre el caso del partido o partida radical, no opinamos del mismo modo. Creemos no se trata de «divisiones», sino de periódicas «liquidaciones» hasta su total extinción.

Si; liquidaciones forzosas, que no evita la habilidad de ningún «viejo inmundo y asqueroso». Y sinó al tiempo.

NOTICIA «bomba», fué la dada por los «rotativos» locales sobre una reunión celebrada noches pasadas por el «Comité de Entidades». Ustedes, caros lectores, no ignorarán la existencia de este «Comité» y el importantísimo cometido a qué está entregado; por tanto, son demás nuestras explicaciones. Es algo serio ese «Comité de Entidades». Bueno; es lo escogido, lo mejor con que contamos; es la crema de las «fuerzas vivas» —o de las «vivas fuerzas»— de esta Pontevedra. Tenemos entendido que lo preside el filántropo y gran hombre de iniciativas señor Olmedo. La prensa local —otro de los valores que prestigian a nuestra ciudad— hace bien en no silenciar las reuniones de ese «Comité», del que penden los progresos morales y materiales de este pueblo.

Con ese «Comité de Entidades» y con los diputados —no cometamos este olvido que significaría una injusticia— Emiliano, Lis, Millán, Salgado, etc., Pontevedra está a las puertas de la felicidad.

VEINTICUATRO horas en el convento de Poyo... ¡Si lo habrán transformado en un cabaret...!

EL Ateneo de Madrid, en reunión que celebró, por mayoría abrumadora, acordó declarar indeseable a Salazar Alonso y expulsarle de socio.

Por ahora no conocemos ninguna represalia que éste haya tomado contra los que presentaron y apoyaron estas proposiciones; pero dado lo feroche que es Salazar, esperamos tome alguna providencia contra los rebeldes ateneístas; si acaso, multándolos, o exigiéndoles —como Emiliano Iglesias, Basilio Alvarez y ese Rey Mora a «El Socialista» medio millón de pesetas.

¡Qué hay que aprovecharse en las diez de últimas...!

«EL interés político está acaparado por la reunión radical». Título, de gruesos caracteres y a cuatro columnas, de «La Tarde», de ayer.

Lo único que está acaparado, es el servilismo y la ramplojería por ese perioducicho y por los que lo escriben, esclavos de quien les llena el estómago. ¡Adulones! ¡Adulteradores!

EL Ministro de la Gobernación, ha hecho público el proyecto de bases para una nueva ley municipal.

En ésta, la facultad de destituir Ayuntamientos no será incumbencia de las autoridades gubernativas, como ahora, sino del Consejo de Ministros, previa consulta al Consejo de Estado.

Se necesita tупé para que quién estas bases redactó sea el que más destrozos causó en Corporaciones votadas por el pueblo.

¡Si será arrepentimiento...!

Oigan ustedes: Aquel D. Juan Salgado Pérez, abogado, que durante siete años de dictadura no se cansó de cometer tropelías y se decía brazo derecho del aventajado organizador de matanzas, Martínez Anido, es actualmente Alcalde de la República en Cambados. ¡Viva el Partido radical!

Desde Porriño

El día 26, verificóse en Porriño, el entierro del camarada Jesús Boente Sequeiros. Valiente propulsor del Socialismo local, sus últimos momentos fueron para alentar en la lucha a los que le rodeaban.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo como jamás se ha visto en aquella villa. Al acto concurrió la Banda Municipal, las Camisas Rojas de Vigo y de aquella localidad.

El duelo iba formado por familiares del camarada.

La Federación de la Casa del Pueblo de Porriño, la Agrupación Socialista de las mismas Juventudes y corresponsales de este Semanario; de Vigo concurrió también una delegación de la Agrupación Socialista.

Al llegar al Cementerio, el camarada Rosendo, de Vigo, en nombre de la Federación y Agrupación de aquella villa, dirigió la palabra a la multitud, para que se disolviesen pacíficamente—después de expresarle las gracias—para no dar lugar a que los enemigos de la clase trabajadora, satisficieran sus deseos sanguinarios, manifestándole que las energías había que reservarlas para casos más concretos, y beneficiosos, que no tardaría mucho en presentarse.

La concurrencia con el puño en alto saludó en silencio al cadáver y disolvióse como se le había indicado.

El comentario que hubo fué por la conducta observada, al paso de la comitiva, por la señora del Cabo de la Guardia civil y otra damita que le acompañaba en la puerta de un establecimiento, y que por la «carita» que ésta tenía debía de ser de las que madrugan para visitar al «padrecito». Estas buenas señoras, que tienen un concepto equivocado del respeto que debe guardarse a un cadáver, sea socialista o cavernícola, se han permitido hacer unas «muecas», que a no ser por la rápida intervención de unos camaradas afeándoles su proceder, con seguridad no lo hubieran pasado bien del todo. Para otra vez guardéense estas damas estropajosas de no comprometer a quienes guardan el debido respeto a los muertos.

Para que los trabajadores no olviden a las personas que profanaron el nombre del nunca bien llorado camarada Jesús Boente Sequeiros, insertamos a continuación sus nombres y apellidos:

Purificación Landín, vendedora de pescado en la Plaza de Abastos de esta villa. Llegó a hacerle un corte de mangas al paso del féretro.

Jesusa González Sequeiros. (Esta es señora del empleado de ferrocarriles Saturnino Bernardino Amor, a quienes sus compañeros no deben olvidar. Inés Ledo Souto. Esta es... bueno, lo que es no hace falta mencionarlo.

Elena Castro Giráldez. Cuñada del extinto, que se dedicó a andar todo el día de Ceca para la Meca, insultando a los camaradas que tenían la necesidad de pasar por frente a su domicilio. Al paso del entierro no hizo manifestación de ningún género, pues tenemos entendido que por alguna autoridad local, se le llamó al orden con tiempo oportuno.

Los familiares del camarada ido (a excepción, claro está, de la cuñada citada), nos interesan hagamos presente su agradecimiento a todas las personas que se han dignado asistir al sepelio. Queda complacida.

Y por nuestra parte, y para terminar, hacemos presente a estas beatíficas señoras, en especial a las que van diariamente a la Iglesia y que se dejaron estar sentadas al paso del fúnebre cortejo, que cuando nosotros pasamos por algún entierro católico, nos descubrimos respetuosamente al paso del cadáver y lo acompañamos hasta el Necrópolis; buena prueba de ésto la tenemos en el de la que fué modelo de bondades, Marujita Avendaño, que en cuanto las hijas de María (asociación a la que pertenecía), brillaban por su ausencia,—todo lo contrario de lo que dicen los corresponsales de «Faro» y «El Pueblo»—, los trabajadores de Porriño y algunos de Mos, fueron los únicos, salvo rarísimas excepciones, que acompañaron sus restos hasta el Cementerio.

COLISEUM:

Inauguración de la temporada  
Mañana Domingo  
Se proyectará la soberbia producción «FOX» hablada en ESPAÑOL

LA CIUDAD DE CARTÓN

Por CATALINA BÁRCENA y LUÍS ALONSO

A las 5<sup>1/4</sup>, 7<sup>1/2</sup> y 10<sup>1/2</sup>

Vinos-Jerez-Coñac  
Casa fundada en el siglo XVII  
La más antigua de Jerez

¡APROVÉCHENSE DE LA OCASIÓN!

REALIZAMOS todas las existencias de la actual y anterior temporada de los mejores fabricantes de calzado.  
Con el 25 al 80 por 100 de rebaja  
¡SOLO POR 15 DIAS!

Almacenes de Calzado CES BRAVO  
PI Y MARGALL, 10 y 12 y CONSTITUCION, 2 y 4

Arturo Martínez Fernández  
Grandes Talleres Mecánicos de Ebanistería

Muebles de todas clases  
— y estilos —  
BENITO CORBAL, 12 Y 14. (FRENTE A LA FERIA PONTEVEDRA

# LA HORA

SEMANARIO SOCIALISTA

La correspondencia al Director, dirijase a Avenida Sta. María, 16

## JUVENTUDES

### Lo que no puede copiarse ni falsificarse

El inolvidable Tomás Meabe, al crear las Juventudes Socialistas, dió un nuevo sesgo a la actuación proletaria, haciendo la lucha más armónica y eficaz.

La juventud es apasionada, violenta, arrolladora en la acción y al propio tiempo, desinteresada, noble y altruista.

Mezclada la sangre moza, la generación posterior con la anterior, gastada, con más prejuicios y con la prudente pasividad, a veces excesiva de los viejos, fatalmente tendría que adolecer la complicada máquina de las organizaciones proletarias de la armonía que necesariamente tiene que existir en toda manifestación de vida por tumultuosa que a primera vista parezca.

Son dos vehículos que van por el mismo sendero y al mismo punto.

La experiencia marca la ruta, interpreta la doctrina, educa, conduce. La juventud entra como aguda cuña osadamente en las compactas filas del enemigo. A veces, avanza con exceso, cree que vá siempre demasiado despacio, más a pesar de ello y esta es la gran virtud de nuestras juventudes, evita cuidadosamente perder el contacto con los viejos expertos. Estos, claro está, tienden siempre a rezagarse, a rodearse de excesivas precauciones propias del que ya sufrió muchos fracasos y del que está convencido de que en el camino hay muchas trampas de lobo, pero... a veces se rezaga, no puede, tiene que apretar el paso y procurar no perder el contacto con la juventud que avanza y avanza. En resumen: La juventud es acicate y los viejos expertos, freno. La juventud precisa de estos, pero los viejos también necesitan que la juventud les mueva y obligue a avivar el paso.

Solo en los partidos proletarios existen juventudes auténticas; porque la juventud es naturalmente rebelde e iconoclasta.

Las extremas derechas, también intentaron copiar nuestras organizaciones juveniles y solo consiguieron agrupar una serie de deformes mentales; tipo ambiguo, de espíritu contrahecho forjado en los internados confesionales, y señoritos chulos, degenerados, amén de unos cuantos cretinos, desdichados brotes de algunas familias proletarias, frutos degenerados por el hambre y la esclavitud en su más cruel realismo.

Pero esos desdichados seres, castrados mental y moralmente antes de llegar a la pubertad, actúan como instrumentos pasivos al igual que el animal; de virilidad poco acusada, se presta a saciar la lascivia del homo-sexual degradando su sexo. La llamada juventud... de lo que sea, pero en sentido reaccionario, no puede ser más que eso. La juventud es brío, rebeldía e impetuosidad y esos seres desdichados, condenan esos atributos propios de la juventud, al igual que un invertido condena su propio sexo.

Los partidos burgueses intermedios, sobre todo los republicanos, intentaron crear cada uno de los múltiples partidillos, su correspondiente juventud. Tarea inútil; fracasaron lamentablemente. Sus jóvenes actuaron a raíz de caer la monarquía; después... se vinieron a nuestras filas. No podían hacer otra cosa.

¡Juventud! ¡Juventud! Todos los partidos burgueses envidian nuestras juventudes y han pensado fabricarlas. No puede ser; son incopiabiles; son infalsificables.

Pero ahora nos encontramos con que existen más juventudes que no son socialistas, ni comunistas, ni anarquistas. Tampoco son, por lo visto, reaccionarias. Son nada menos que ¡pásmense! ¡Radicales! ¡emilianistas unas, y lerrouxistas otras.

Unas juventudes que se llaman laicas y tienen que defender al clero. Se llaman republicanas, y deben apoyar a los monárquicos. Se llaman liberales, y deben apoyar al fascio. Son iconoclastas, y adoran a Emiliano y a Lerroux. Son nobles, leales y honradas, como lo es la juventud, y deben defender los negocios de la patulea.

Hemos descrito la pinta de las juventudes católico-fascista. No hemos tenido el placer de conocer la catadura moral de esas pseudo-juventudes radicales. Nos aseguran que suelen manifestarse aisladamente en las grandes aglomeraciones en forma sigilosa y que el ciudadano que establece contacto con alguno de dichos jóvenes lo manifiesta en forma angustiosa palpándose ambos flancos nerviosamente. Dicen que las tales juventudes poseen unas manos habilísimas.

D. A. R.

## Caldas de Reyes

Para el Sr. Director General de Administración Local

Hace próximamente seis meses, que el Ayuntamiento de Caldas de Reyes, se halla sin Secretario propietario, por haber sido destinado el que desempeñaba dicho cargo al de Puente de Caldas, vacante que fué participada al Sr. Ministro de la Gobernación y al Sr. Director General de Administración Local, sin que hasta la fecha haya sido anunciada al concurso de interinidad como determina el Reglamento del Cuerpo que aludimos, lo que irroga al Ayuntamiento citado, perjuicios, pues sabido es que el personal con que cuenta éste no es lo suficientemente capacitado para regentar y oficiar en aquella Casa Consistorial, singularmente en lo que respecta a la marcha de la contabilidad, como lo revela el hecho de que desde que cesó el Sr. López Boulosa, no se puso a la vista el estado trimestral de cuentas.

Urge la provisión del cargo expresado por muchos conceptos, sobre todo en estos momentos en que la Corporación municipal se halla decidida a realizar un empréstito de 300.000 pesetas para obras.

Esperamos del Sr. Director General de Administración Local, que haciéndose eco de esta queja la recoja y disponga la pronta provisión

de la plaza referida, por ser de necesidad para este Ayuntamiento.

### El reparto de utilidades

Viene desde hace una temporada haciendo una labor de investigación de utilidades y riquezas el Delegado nombrado para confeccionar en este Ayuntamiento el reparto de utilidades correspondiente al año actual, y vemos que algunos contribuyentes no informan a dicho señor con la imparcialidad debida, pues ocultan sus verdaderas utilidades, y es conveniente que antes de asignarle cuota alguna, se cerciore con detenimiento para evitar, al final, reclamaciones y protestas que, acaso puedan nacer si en el reparto general a exponer al público no figuran nuestros pudientes y funcionarios con la cuota que realmente están obligados a pagar.

Conviene que tal reparto responda a la realidad, pues con ello se irá ahorrando trabajo, para el de 1935.

### ¡Vivimos alerta...!

Conocidos tráfugas de la política local, vienen, por lo visto, haciendo labor de zapa para restar asociados a la Agrupación Socialista y Oficios Varios de esta, lo que no conseguirán porque de todos son conocidas las viejas mañas de esos señores y lo que buscan con esa oficiosa actividad.

Por mucho que difamen y arguyan, saben nuestros obreros y campesinos, que los dirigentes de las

«Cada sacerdote corre en pos de las riquezas y los honores con un furor insaciable; los Obispos no tienen religión, las mujeres no tienen pudor; la trampa, el engaño, la bribonada, reinan; se jura y se perjura; los Obispos abandonan en los púlpitos para correr a las ferias y los mercados; quieren y procuran tener mucho dinero mientras sus hermanos se mueren de hambre, apoderándose fraudulentamente de los bienes; multiplican sus tesoros por medio de infames usuras. En fin, nosotros, los cristianos, nos hacemos gratos a nosotros mismos, pero desagradamos a todo el mundo».

SAN CIPRIANO, OBISPO.

## ¡Euforia!... ya no; caras de corcho

Viene sintiendo la nación, y en particular la clase obrera, desde la entronización del equipo radical en el Poder, los zarzapos de sus desaciertos y las consecuencias de sus descabelladas disposiciones; siendo un botón de muestra, la «enérgica ofensiva» desencadenada desde el Ministerio de Gobernación en contra de los Ayuntamientos que no responden al dictado de la política radical.

No es nuestro objeto en este artículo, dar opinión con respecto al trato que reciben los Ayuntamientos de elección popular, y que fueron en el ya lejano 12 de abril de 1931, los que decidieron la hora de la implantación de la República, sino el de exponer como se «estrenaron» los sustitutos de uno de ellos, del de Marín.

Nombran la nueva Corporación de la vecina villa, toda ella de filiación emilianista, y para poder apreciar «como andan» estos flamantes ediles, nos trasladamos a Marín el pasado sábado, día señalado para su debut. Nada notamos cuando llegamos—cuatro y media de la tarde—de agitación en el pueblo. Todos, al parecer, estaban dedicados a sus cotidianos quehaceres; pero en cambio vimos un camión con guardias de asalto, los que, según nos contaron, iban a garantizar el orden. No pudimos saber por quién estaba amenazado el orden; pero prosigamos. La hora señalada para la sesión es a las cinco de la tarde. Pregunto porqué eligieron hora tan temprana y me responden que es para que no puedan concurrir los trabajadores Cuanta menos gente, mayor claridad...

Aún con este propósito, no se puede dar comienzo a la sesión hasta después de la seis y media, por haber tenido que ir a buscar en auto a los concejales que residían en las aldeas. A pesar de la reclusa, tan solo lograron reunirse trece de los diecinueve que han sido nombrados, siendo comentada la ausencia de los restantes por el escaso público, como prueba de que tienen alguna vergüenza política, aun cuando se reconocía que la vergüenza es un artículo completamente desconocido, para las huestes del «simpático» Ambrosio.

Leídas las actas de las sesiones anteriores, el Alcalde pregunta al Secretario si legalmente se debían aprobar, y éste contesta que la legislación no «prevee» las destituciones de Ayuntamientos, sino que regula las renovaciones por mitad y a base del sufragio correspondiente. ¿Quiéren más lección de Derecho que la sentada por el Secretario del Ayuntamiento de Marín, los señores «destituidos»? En fin, se aprueban las Actas por unanimidad.

Se pasa a elegir las comisiones

colectividades dichas, no se hallan al frente de las mismas para su medio personal, sino para el de todos. No quieren pedestales ni codeos de mano con personajillos políticos de tres al cuarto.

EL CORRESPONSAL.

¡Trabajadores!  
En donde no haya ALIANZAS OBRERAS,  
creadlas. Son el instrumento adecuado para  
la lucha por el Poder.

Una noticia que es un notición

## Todo el mundo asombrado, comenta la cosa

RADIO CIRCULAR

PARIS.—La noticia de que Emiliano Iglesias se querrela contra «El Socialista» porque en ese periódico alguien tuvo fantasía suficiente para calumniarle, ha causado enorme sensación. Por ahora no hay que la nentar víctimas.

PEKIN.—Ante reconocida solvencia fuente informativa opinión china cree firmemente que Emiliano fué calumniado.

ISLA DE LOS LADRONES.—Noticia querrela causa admiración y regocijo abundante, abundantísimo, elemento radical existente en esta.

PUERTO DEL HAMBRE. (Tierra del Fuego).—Cuando misionero dió noticia querrela nativos incrédulos negaron veracidad. Cura hizo cuatro milagritos, pero nadie quedó convencido motivos absurdos. Desde que pasó por aquí distinguido personaje este llámase Puerto Hambre.

(De «Mundo Obrero».)

## Germán Adrio Mañá

Bachiller con el primer año de Ciencias aprobado, Maestro superior de Primera enseñanza y alumno de tercer año del Grado profesoral.

Pone en conocimiento de los padres, que habiendo terminado sus estudios del Grado profesoral, vuelve a sus actividades escolares, estableciendo desde el día 1.º de Octubre, en su casa Peregrina 24, un salón de estudios para alumnos de 1.º y 2.º año del Bachillerato, al objeto de ser bien vigilados y atendidos.

## ¡POR FIN!

El frente único de la clase trabajadora, tan ansiado por todos nosotros y tan combatido y temido por la burguesía, es ya un hecho. Su trabajo ha costado, pero alegrémonos de que al fin se haya impuesto el sentido común—que en este caso puede ser traducido en el instinto de conservación—.

Desde que han dado principio las conversaciones entre las dos Juventudes, la casi totalidad de la masa obrera—exceptuando unos cuantos sectarios o fanáticos que se encerraron sistemáticamente en la intransigencia—, repito que la generalidad hemos sido siempre optimistas, confiando en que calmados los ímpetus juveniles, el raciocinio impondría la solución conciliatoria, encaminada a una inteligencia definitiva entre los dos partidos marxistas.

Como se ha demostrado, el tan cacareado «abismo», ha sido salvado felizmente. Para ello no han sido necesarios ni grandilocuentes discursos encaminados a un imposible convencimiento, (dada la firmeza con que se sostenían ambas consignas), sino la buena voluntad de nuestros dirigentes, quienes dejando a un lado rencillas y resquemores, han dado cumplida satisfacción a los anhelos de la clase trabajadora, a quien se tenía en penitencia con ese tira y afloja de ambas partes.

En estos momentos de poderoso resurgimiento de las fuerzas reaccionarias que, amparadas y sostenidas por los «republicanos históricos», pretenden facilitar el acceso al Poder a los discípulos del verdugo alemán; en estos instantes pre-dictatoriales, la cuestión no es de nombres ni de partidos. Cuando en las cárceles de España hay más de diez mil presos sociales; el pueblo se muere de hambre y diariamente la sangre de nuestros hermanos tñe las calles de nuestras ciudades y pue-

blos, entretenerse en apreciaciones intransigentes y caprichos proselitistas, representa matar en las masas su natural instinto libertador.

«La unión hace la fuerza» y lo que nos hace falta actualmente es eso: «Fuerza», «Mucho fuerza», y que llegado el momento de emplearla, no se regatee.

El ejemplo de Alemania y Austria ha sido dolorosamente aleccionador para la clase obrera española. De continuar por algún tiempo más en esa textura, nuestro fin sería el mismo.

Las circunstancias actuales no permiten que andemos ni con discusiones, ni con amenazas platónicas.

El acto del pasado día 14 en el Metropolitano, ha sido el fogueo de señal para el combate tan ansiosamente esperado por las masas explotadas. Ahora todos unidos, a dar el paso definitivo hacia la implantación de nuestra Dictadura: la del proletariado único dueño y señor del mundo.

Desterremos de una vez para siempre el frío e insipido «compañero», sustituyéndolo por el tan ansiado:

Salud camarada.  
GAYOSO  
En la Cárcel, Sptbre. 1930.

## BICICLETAS

### Casa Moral

Cuenta con las mejores marcas y toda clase de Accesorios. Además, encontraréis un gran TALLER DE REPARACIONES, SOLDADURA AUTÓGENA Y PINTURA.

CICLISTAS: Visitad la gran Exposición de Bicicletas de la

### Casa Moral

Imprenta LA POPULAR  
Charino, 7= Pontevedra